

观察信息化健康教育在高血压慢病分级管理中的应用

梁爱琴 卫青云 郭峥嵘

湖北省十堰市人民医院神经内科一病区 湖北十堰 442000

【摘要】目的 讨论信息化健康教育在高血压慢病分级管理中的应用。**方法** 选取我院治疗的高血压慢病的患者110例，根据随机数字法分为两组，在实验组中使用信息化健康教育，在对照组中使用常规护理。**结果** 实验组的收缩压小于对照组，差别较大($P<0.05$)。对照组的舒张压高于实验组，差别较大($P<0.05$)。实验组的高血压基础知识水平高于对照组，差别较大($P<0.05$)。对照组的自我健康管理行为习惯形成小于实验组，差别较大($P<0.05$)。**结论** 在高血压慢病患者的治疗中使用信息化健康教育，有利于减少血压水平，提高患者高血压基础知识水平，自我健康管理行为习惯形成，具有重要的临床价值。

【关键词】 信息化健康教育；高血压慢病；分级管理

【中图分类号】 R473.2

【文献标识码】 A

高血压是一种由于多种原因导致的心血管疾病，在发病后会诱发多种并发症，从而威胁患者的生命安全^[1]。使用信息化健康教育分级管理，可以减少血压水平，提高患者高血压基础知识水平，自我健康管理行为习惯形成^[2]。本文中选取我院治疗的高血压慢病的患者110例，具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院治疗的高血压慢病的患者110例，其中，实验组患者有女性26例，男性29例，平均年龄为53.9岁。对照组患者有女性25例，男性30例，年龄的平均数为54.1岁。

1.2 方法

在对照组中使用常规护理，主要进行常规健康教育，用药指导。在实验组中使用信息化健康教育。(1)护理人员定期进行高血压疾病的相关知识讲座，知识讲座的内容主要有疾病的相关知识，疾病的基本知识，合理膳食，用药指导，规律运动，减少钠盐摄入，康复训练，自我监测以及心理指导等。

(2)护理人员通过上门服务，电话，病友会等方式进行随访，并根据管理等级，对于一级管理的患者每3个月进行一次随访，对于二级管理的患者每2个月随访一次，对于三级管理的患者每1个月随访一次。护理人员监督患者养成良好的行为习惯。(3)护理人员建立微信公众号，在其中讲解一些高血压的相关知识，使用小视频的方法指导患者进行自我监测，高血压药物讲解等。建立微信交流群，可以及时回答患者的疑问，让患者之间可能进行交流等。

1.3 统计学方法

使用SPSS22.0软件分析统计，其中计量资料，实行T检验计数资料，实行卡方进行检测。 $P < 0.05$ ，那么差别较大。

2 结果

2.1 实验组和对照组的干预前后的收缩压以及舒张压的情况

在干预前，实验组的收缩压与对照组相比，差别较小($P>0.05$)。对照组的舒张压与实验组相比，差别较小($P>0.05$)。在干预后，实验组的收缩压小于对照组，差别较大($P<0.05$)。对照组的舒张压高于实验组，差别较大($P<0.05$)。

表1：实验组和对照组的干预前后的收缩压以及舒张压的情况

组别	例数	时间	收缩压	舒张压
实验组	55	干预前	153.98±24.38	95.05±11.85
		干预后	129.35±21.19	84.52±9.29
对照组	55	干预前	152.06±25.42	94.59±12.08
		干预后	143.79±24.53	92.11±9.18

2.2 实验组和对照组的干预前后的高血压基础知识水平，

【文章编号】 1672-0415 (2020) 01-142-02

自我健康管理行为习惯形成的情况

在干预前，实验组的高血压基础知识水平与对照组，差别较小($P>0.05$)。对照组的自我健康管理行为习惯形成与实验组，差别较小($P>0.05$)。在干预后，实验组的高血压基础知识水平高于对照组，差别较大($P<0.05$)。对照组的自我健康管理行为习惯形成小于实验组，差别较大($P<0.05$)。

表2：实验组和对照组的干预前后的高血压基础知识水平，自我健康管理行为习惯形成的情况

组别	例数	时间	高血压基础知识水平	自我健康管理行为习惯形成
实验组	55	干预前	4.01±0.38	24.01±0.25
		干预后	8.62±0.83	37.52±0.53
对照组	55	干预前	4.02±0.42	24.02±0.46
		干预后	6.02±0.75	30.02±0.73

3 讨论

高血压是一种常见的心血管疾病，如果不能进行及时治疗，会出现多种并发症，从而威胁患者的生命安全^[3]。对高血压慢病的患者中使用信息化健康教育，有利于提高患者的高血压基础知识水平，自我健康管理行为习惯形成，促进患者养成良好的生活习惯^[4]。护理人员建立微信公众号，在其中讲解一些高血压的相关知识，使用小视频的方法指导患者进行自我监测，高血压药物讲解等。对于不同管理等级的患者使用不同次数的随访。

根据研究发现，在干预前，信息化健康教育组的收缩压与常规护理组相比，差别较小($P>0.05$)。常规护理组的舒张压与信息化健康教育组相比，差别较小($P>0.05$)。在干预后，信息化健康教育组的收缩压小于常规护理组，差别较大($P<0.05$)。常规护理组的舒张压高于信息化健康教育组，差别较大($P<0.05$)。在干预后，信息化健康教育组的高血压基础知识水平高于常规护理组，差别较大($P<0.05$)。常规护理组的自我健康管理行为习惯形成小于信息化健康教育组，差别较大($P<0.05$)。黄金定等^[5]研究信息化健康教育在高血压慢病分级管理中的应用结果与本文相似。

综上，在高血压慢病患者的治疗中使用信息化健康教育，有利于减少血压水平，提高患者高血压基础知识水平，自我健康管理行为习惯形成，值得临床使用和推广。

参考文献

- [1] 丰云. 社区健康教育对防治高血压等慢病的效果 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(21):69.

(下转第144页)

2.3 比较两组会阴评估工具评分

实验组会阴评估工具评分(5.32±1.25)分,显著低于对照组(7.63±1.74)分,P<0.05,T值=10.342,P值=0.000。

3 讨论

肠内营养指的是胃肠道提供机体代谢所需的营养物质的一种支持方式,临幊上通常采取口服以及导管输入的方法进行治疗,但是对于重症患者来说,通常采取导管输入的方式^[3]。由于重症患者难以生活自理,加之各项身体机能的降低,通过肠内营养能够使得患者胃肠更好的吸收营养,进而促进患者的预后康复^[4-5]。但是在进行肠内营养的过程中,一旦护理不当,将会增加肠内营养性腹泻的发生几率,容易导致患者由于误吸所致的危险情况发生,因此,临幊上给予预防性的肠内营养护理十分重要^[6-7]。经过研究分析,得出以下结果:实验组患者血清学指标营养性腹泻发生率以及会阴评估工具评分均优于对照组,P<0.05。由此可见,通过评估患者的饮食情况,掌握患者食用后可能发生的腹泻食物,进而在制定营养方案的过程中避免涉及风险食物,以此为基础制定更加理想的营养方案。与此同时,通过环境、管道、机体状态以及饮食等各个方面的护理,不仅可以有效预防营养性腹泻

(上接第141页)

理方式。因泌尿外科高龄患者的护理风险较高,本院对其临幊护理中施以风险管理,针对性的制定护理管理规范。

本文对护理风险管理实施前后进行分析,结果可知,研究组患者出现护理风险的几率、并发症出现几率相较于参照组显著降低,差异有统计学意义(P<0.05)。泌尿外科高龄患者的围手术期护理较为繁杂^[11],具有较多的潜在护理风险,因此施以风险管理极为重要,在风险管理的落实过程中,对科室中已出现的安全隐患进行根源分析,并在日后的临床工作中避免,提升护理人员的风险管理意识。另外高龄患者的机体抵抗力较差,术后极易发生并发症,需在围手术期中

表2: 并发症发生情况组间比对(%)

组别	例数	低血糖	压力性损伤	肺部感染	泌尿系统继发感染	发生率
参照组	42	3(7.14)	3(7.14)	2(4.76)	3(7.14)	11(26.19)
研究组	39	1(2.56)	1(2.56)	0(0.00)	1(2.56)	3(7.69)
χ^2	-	2.273	2.273	4.876	2.273	12.162
P	-	0.132	0.132	0.027	0.132	0.000

参考文献

- [1] 陆雯静,唐守艳,礼嵩等.风险管理在药物临幊试验护理工作中的应用效果评价[J].护士进修杂志,2017,32(2):128-131.
- [2] 刘美景.180例泌尿外科内镜手术的护理风险管理分析[J].河南职工医学院学报,2014,26(3):318-319.

(上接第142页)

[2] 汤聪.互联网+“三元联动”高血压慢病管理模式的应用研究[D].南京中医药大学,2019.

[3] 刘安银,唐海沁,安宁,路慧玲,汪琪玲.高血压防治信息化管理系统在社区慢病防治管理效果分析[J].心脑血管病防治,2014,14(03):236-238.

的发生,同时,还能够使得患者达到更加理想的营养状态。

参考文献

- [1] 王美力,何中华,叶燕红.预防性肠内营养护理对预防重症病人肠内营养性腹泻的效果观察[J].全科护理,2018,16(36):4554-4556.
- [2] 骆丽,付凤.肠内营养在神经重症营养支持中的护理进展[J].中国临床神经外科杂志,2018,23(02):138-140.
- [3] 许湘华,尚艳,芮建宇.肠内营养安全护理在重症监护室危重症病人中的应用价值分析[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(11):32+37.
- [4] 李琴,陈贵华.危重症病人肠内营养并发症及其预防护理的研究进展[J].全科护理,2016,14(07):661-664.
- [5] 张航.危重症病人肠内营养支持治疗并发症的护理[J].心理月刊,2019,14(06):93-94.
- [6] 苏晓怡,闫齐敏,孟磊.神经外科重症病人肠内营养支持的临床护理路径选择[J].首都食品与医药,2019,26(06):124-125.
- [7] 王美力,何中华,叶燕红.预防性肠内营养护理对预防重症病人肠内营养性腹泻的效果观察[J].全科护理,2018,16(36):4554-4556.

做到预防并发症风险管理,术后加强护理措施,针对有基础疾病的患者积极治疗,避免糖尿病足、肺部感染等各种感染的发生。对科室内的护理人员定期进行相关知识培训,不断提升护理人员的综合素质水平,加强护理人员的专业知识,使患者能得到更优质的护理服务。实行护理风险管理后,科室中护理风险事件发生情况及患者术后并发症发生情况相较于实施前显著减低。

总而言之,风险管理应用于泌尿外科围手术期高龄患者的护理中,可有效的控制护理风险事件的发生,最大程度的避免术后并发症和护理不良事件的发生,同时还可提升护理人员的综合水平,具有一定的临床运用价值。

情况组间比对(%)

[3] 胡晓波.尿液检验质量的风险管理[J].检验医学,2017,32(11):947-948.
[4] 龙利娟,陈球,冯琴等.风险管理在腰椎爆裂性骨折围手术护理的应用探讨[J].中国卫生产业,2014,12(11):35,37.
[5] 戚妙芬,周颖.护理风险管理在急诊患者安全管理中的实施效果评价[J].护士进修杂志,2014,29(3):223-224.
[4] 王丽,王俊星,李燕明,张春艳,张坤,何伟明,常利杰.社区护士应用信息化手段实施健康教育的实践[J].中国护理管理,2015,15(05):528-533.
[5] 黄金定,李芸芸,丁娜,徐玉兰,孙静,曹癸兰.信息化健康教育在高血压慢病分级管理中的应用[J].护理学杂志,2019,34(12):91-93.